



# Kereső Szó

A Rákosmenti Evangélikusok Értesítője

VI. évfolyam 12. Szám

Erős vár a mi Istenünk!

A.D. 2000 május

## Pünkösöd - Isten cselekedetének csodája

...*"Isten eljegyzett pecsétjével, a megígért Szentlélekkel"*... *Ef. 1.13*

Pünkösöd üzenetét, csodáját sokszor és sokféleképpen próbálták, megfogalmazni, megérteni. Ebben a mondatban Pál egy kereskedelmi nyelvben is használatos kifejezéssel - "eljegyzett pecsétjével" - mondja el, mit is gondol arról, hogy Isten a Szentlelke munkája nyomán a maga tulajdonának ismer el.

Isten eljegyzett pecsétjével - tehát rajtad a jel: **Eladva** - tanítja Pál. Úgy, ahogyan egy üzletben a kitett áruk között nézelődve egy cédulára írva esetenként olvashatjuk. Valaki előttünk megvette. Ez már valakinek a tulajdona. Isten csodálatos dolgot cselekedett veled: megvett. Még nem vitt haza, még itt vagy, de már az Ő tulajdona vagy. Ezért senki és semmi nem tarthat igényt rád. Az Ő beleegyezése, tudta nélkül nem tehet veled senki semmit: hiszen te már az övé vagy.

Isten eljegyzett pecsétje rajtad az a **Minőségi jegy**, amit Isten helyezett rád - biztat az apostol. Bizonyosság, hogy az "árú" nem hamisítvány, valódi, minőségi árú. Mivel Isten vett meg - Jézust Ő küldte érted - Ő cselekedett veled, benned, ezért te az Isten számára nagyon értékes, drága vagy. Bárki bármit mondhat rólad, rajtad Isten minősítése olvasható. Az Isten a maga Szentlelkével kiváló minőségű "terméket" teremt.

A rádhelyezett isteni pecsét **használati utasítást** is tartalmaz. Elsősorban saját magad számára. Tudd, milyen tulajdonságokkal ajándékozott meg az Isten. Megajándékozott bölcsességgel, erővel, reménységgel, szeretettel stb. Ezekkel a kapott ajándékokkal szolgálod Őt és a világot, amelybe belehelyezett. Hatalmas dolgokra vagy alkalmas. Hiszen az Isten alkotása vagy. — Másoknak tudniuk kell: te az Isten ügyét képviseled, azért munkálkodsz. Tudják, mit várhatnak, mit kérhetnek tőled.

Mindenkinek tudomásul kell venni, hogy rajtad látszik az **Isten védjegye, márkajegye**. Téged nem lehet hamisítani, másolni, sokszorosítani. Te, úgy ahogyan vagy az Isten Szentlelkének csodálatos alkotása vagy. Téged szeret az Isten.

Aki ezt a sok jegyet rád rakta, mint tulajdonos: **kötelezettséget, felelősséget** vállal érted. Nem hagyja, hogy mint az általa megteremtett ember ne éld, teljesítsd azt, amire Teremtőd rendelt. Vigyáz rád. Megerősít. Gondoskodik rólad. Javítgatja hibáidat. Felemel, ha elesel. Vigasztal, bátorít. Mindent megtesz annak érdekében, hogy alkotása hordozza értékeit.

Munkálja Isten Szentlelke benned ezen a pünkösdön is, hogy világos legyen számodra: rajtad Isten Szentlelkének pecsétje van.

Kósa László

„És ez ígék, a melyeket e mai napon parancsolok néked, legyenek a te szívedben. És gyakoroljad ezekben a te fiaidat, és szólj ezekről, mikor a te házában ülsz, vagy mikor úton jársz, és mikor lefekszel, és mikor felkelsz.”

5 Móz 6. 6-7

Brassó és a Székelyföld között utazván csodálatos középkori templomok, templom erődök sorakoznak az út, a vasúti pálya mentén. A templomokban középkori táblaképek, kincsek, templomi padok porosodva, magukra maradvá várják a jövő gyülekezetét, tesznek tanúbizonyságot az egykori építetők hitéről, tudásáról. Helsinki és Rauma között buszozva csodáltam a finn tájat, az erdők és tavak mély csendjét. De valami hiányzott. És akkor ott a buszon, még nem tudtam, mi hiányzik. De amint beléptem Naantali középkori istenházába, ráészméltem arra, hogy addig mi hiányzott. Hiányzott a múlt tanúságtétele, a csodálatos középkori templom köveibe, padjaiba bevéselt hitvallás.

És akkor ott tanúbizonyságot tettek a Finnországi templom kövei. Éltünk egykor mi is. Voltunk, hittünk, gyermekeket neveltünk, mint ti. Templomot, iskolát, a gyülekezetet építettük Isten dicsőségére magunknak, s a fiaknak...

Az Őrs vezér tere és Rákoskeresztúr Elágazás között a zsúfolt buszon döcögve vajon hiányzik-e valami gyülekezetünk tagjainak? Keressük-e a legalább 300 éves rákoskeresztúri evangélikusság gyökereit, az ősök hitvallását. Míg Finnországban a zord időjárás törli el a múlt emlékeit, Magyarországon, Rákoskeresztúron az 1945-ös zord idő, majd a szanálás törli el a régmúlt üzenetét.

Emlékeink, a velünk élő múlt az Istenbe vetett hit után az egyik legfontosabb tényező, mely a jövő felé segít. E segítség a fogyasztás, a „konzumkultúra” olyan világában nyújt támaszt, melyben csak a ma, csak a pillanat az érték. A múlt és a jövőendő kidobandó, idejét múlt kategória, újabb, korszerűbb termékre cserélendő.

200 évvel ezelőtt báró Bojanovszky Sándorné Podmaniczky Erzsébet Rákoskeresztúr népének templomot építtetett saját költségén. 1800 Húsvét hétfőjén szentelték fel. A mai Pesti út és Cinkotai út kereszteződésében álló templomban 145 éven át hangzott Isten ígéje, elődeink idehozták örömeiket, bánatukat.

1945-ben bontották le, hogy faanyagával fedjék le az újjáépített rákoskeresztúri MÁV állomást. Első templomunk köveit széthordták. Paróchiánkat szanálták. Temetőnk sincs már. A történelem viharaiban irataink, emlékeink nagy része megsemmisült. Köveink alig maradtak.

Isten ígéje hív. Gyakoroljad ezekben fiaidat. Ez összeköt az elmúlt 200 évvel, és erőt ad a jövőndőre.

Léránt István

Kétszázötven éve, 1750 július 28-án hunyt el Bach János Sebestyén (Johann Sebastian Bach) a lipcsei Tamás templom karnagya és orgonistája, minden idők egyik legnagyobb zeneszerzője. Hívó evangélikus keresztyén volt. Ezért nem törődött világi sikerrel, egész művészetével Istent akarta szolgálni. Ezt mutatja a művei fölé irt J. J.: Jesu juva! azaz Jézus segíts! és a kotta-kéziratok végén az S. D. G.: Soli Deo Gloria, vagyis Egyedül Istené a dicsőség. Nagypéntekre írta egyik leghatalmasabb művét, a Máté passiót, Jézus szenvedéstörténetének csodálatos zenei ábrázolását. Ennek komponálása közben felesége egyszer váratlanul belépett a szobába. Döböntően látta, hogy a máskor nyugodt és pirospozsgás arc most hamuszürke és könnytől áztatott. Az asszony csöndben kiment. Férje nem vette őt észre, és nem is tudta meg soha, hogy az átélés fájdalmában valaki látta őt. Bach 65 évet élt. Élete végén elvesztette szeme világát, de még halálos ágyán is diktálta a hangjegyeket vejének. Utolsó műve az énekeskönyvünkben is megtalálható egyik énekünk feldolgozása, melynek első verse így szól : Úristen, most eléd lépek, és alázatosan kérek: szent arcodat ne fordítsd el, tégy jót énvelem, bűnösselem. Ezzel búcsúzott a földi élettől. Az ige szolgája volt Bach, Luther mellett evangélikus egyházunk egyik legnagyobb alakja. Ránk maradt zenei öröksége egyházunk legdrágább kincse. Mint zeneszerző óriás is tudta, hogy az embernek nem zenei élvezetre és művészi élményre van elsősorban szüksége, hanem Megváltóra. Tudta azt, amit Luther így fejezett ki: Isten az evangéliumot a zene által is prédikálja. Bach ezt akarta megvalósítani, és tudta, hogy ehhez nem elég az emberi igyekezet és zenei tudás, hanem ehhez a Szentlélek segítségével szükséges.

Marschalkó Gyula

## Olvasonaplómból - Pünkösd : Szentlélek Isten Ünnepe

"A Szentlelket olyannak kell megismernünk és hinnünk, amilyennek maga mondja magát. A kegyelem és vigasztalás lelke. Az egész Szentháromság csupa kegyelem. A Fiú Isten avval vigasztal, hogy könyörög a Szentlélekért. Az Atya meg avval, hogy adja a Szentlelket. A Szentlélek maga a Vigasztaló. A Vigasztaló az, aki a megszorodott szívet Isten iránt megvidámítja. Jókedvre deríti. Arról biztosít, hogy bűneim meg vannak bocsátva. A halál meghalt. Az ég ránk mosolyog. Aki azt jól megragadja annak már is nyert ügye van. Hiszen égen - földön csupa vigasztalással találkozunk.

Ahová a Szentlélek belép készséggé és örvendezővé teszi a szívet, amely aztán önként dolgozó lát. Tesz szívesen mindent, mi Istennek tetszik."

Dr. Luther Márton.

### Áram a huzalban

"Amikor az ember házat épít, akkor huzalokat vezet. Aztán egyszer csak eljön a nagy pillanat, amikor a villanyt bekapcsolják, mert a huzalokban már áram van. Micsoda a hit? Tulajdonképpen annak az átélése, hogy a huzalban áram van, vagyis a Szentlélek Krisztust behozza az életembe, és világosságot gyűjt. Sok ember életében ott van ez a huzal, de csak üresen, nincs benne áram. Már pedig a Szentlélek műve az, hogy ebben a hitben egyszer csak mintegy áram fut végig, és az ember átéli a Krisztussal való közösséget. A hit nem annyira

megismerés, hanem ahhoz hasonló élmény, mint amikor az égőt becsavarják és árammal érintkezve világít."

Szathmáry Sándor

### Jézus lelke

"A Szentlélek ugyan az az Isten, aki mint Teremtő a mindenség fölött uralkodik. Aki mint Megváltó a Názáreti Jézus emberi személyében közénk jött. Úgy is mondhatnám, hogy a Szentlélek Jézus lelke.

Isten és ember kapcsolatának vannak fokozatai. A legelső fok az, amikor borzong az ember lelkében a felismerés, a titokzatos felismerés:

Van Isten! Egy megragadó igehirdetés hatására, akár valami sorsfordulat következtében megérinti a lelket valami sejtelem, hogy mégis kell lenni valakinek. Aki fölöttünk van, akitől függ minden. Ez a hit! De kezdete a hitnek. Ez is a Szentlélektől való. Nem egy sejtelem volt, ami megérintett, s mi elgondolkoztatott, megborzongatott, hanem a lélek. Isten lelke érintett meg.

Döntő különbséget jelent evvel az általános istenhittel szemben, amikor valaki Jézus személyében ismeri föl, hogy a titokzatos Isten lehajolt hozzá. Bűnbocsátó szeretettel átöleli és az örökélet reményével biztatja lelkét. Ez a hit a Szentlélek Isten munkájának a gyümölcse. A lélek jön, hogy átvegye fölötted teljes uralmát."

Joó Sándor

Lélegezz bennem Szentlélek, hogy ezentúl gondolkozzam. Vezess, engem Szentlélek, hogy szentül cselekedjem. Vonj engem Szentlélek, hogy ezentúl szeressek. Erősíts engem Szentlélek, hogy ami szent, arra vigyázzak. Őrizz engem Szentlélek, hogy soha el ne vesszek.

Augustinus

Közli: Ferenczy Zoltán

---

## GYÜLEKEZETI HÍREK

---

- Egyházi törvényeink értelmében ez év tavaszán minden evangélikus egyházközségben gyülekezeti választást kellett tartani. Egyházközségünk Közgyűlése által választott tisztségviselők és a presbitérium beiktatása március 5-én volt a Rákoskeresztúri Templomban. A beiktatott tisztségviselők és presbiterek nevei lapunkban más helyen olvashatók.
- Az egyházközség közgyűlése április 16-án szavazott az egyházmegyei elnökségről - esperes és egyházmegyei felügyelő személyéről - és az egyházkerületi felügyelőről.
- Április 30-án a milicentenárium jegyében ünnepi istentiszteleten adott hálát a gyülekezet Rákoskeresztúr első evangélikus templomáért, amelyet elődeink 1800 húsvétján szenteltek fel. Sajnos ez a templom 1945 tavaszán lebontásra került. Vendégünk volt dr. Harmati Béla püspök. Néhány gondolat a régi templommal kapcsolatban lapunkban más helyen olvasható.
- Május 6-7-én volt a konfirmáció. Konfirmandusok neve lapunkban megtalálható.

- Gyülekezetünk egy csoportja kirándulást ill. gyülekezeti látogatást tett Ausztriában május 20-21-én.
- Június 14-21 között, finnországi testvérgyülekezetünk csoportját fogadjuk.
- Gyülekezeti ifjúságunk egy csoportja egyházi táborozásban vesz részt június 19-24 között.

A 2000 III. 5-én tartott istentiszteleten beiktatott presbiterek és tisztségviselők névsora:

Altziebler Károly, Babiák Pál, Bagoly Gáborné, Bartók János, Czermann Ferenc, Dominko Györgyné, Dudás Mihály, Filipszki József, Füzesi Pálné, Gébele Zsuzsanna, Hagemann Mihály, Hammer Ferencné, Harányi Józsefné, Karminás Pálné, Kovács Ferencné, Lukács László, Magyar Istvánné, Majer Mihály, Majer Mihály, Majerné Szőke Zsuzsa, Mirák József, Molnárné Kiss Anikó, Mundloch Istvánné, Pápay Imréné, Pongrácz Tiborné, Puzsár Mártonné, Sásdi Istvánné, Schád Béla, Schilt Veronika, Schleckmann Mihály, Szabó Lajosné, Szalánczy Istvánné, Szalay Lászlóné, Szettlik Tiborné, Turcsan Tiborné, Zászkaliczky Pál

Felügyelő: dr. Léránt István, felügyelő-helyettes: Dudás György és Sziklai István, Jegyző: Herczog Ferenc, pénztáros: Majer Bori, a számvevőszék elnöke: Majerné Szőke Zsuzsa

## IFJÚSÁGI OLDAL

*Kedves Fiatalok!*

Örömmel értesítelek benneteket, hogy az ifjúsági munka régóta álló vizét lelkes munkatársaimmal együtt fel kívánjuk kavarni. Az újjászervező munka még előttünk áll, de remélem, szeptemberre elkészül a munkaterv, és elétek tudjuk tárnai a részletes és vonzó felléves programot.

☪ ☪

Azok számára, akik itthon - vagy többnyire itthon - vakációznak, szeretettel ajánlom már nyáron is a péntekenkénti IFI-t. Mindenkit örömmel látunk, aki egy igazán jó társaságban egy tartalmas és vidám beszélgetésre vágyik. A nyáron alkalmasszerűen is szervezünk programokat. Ezek alkalmas idejét később határozzuk meg az időjárástól és az érdeklődők számától és igényétől függően.

Terv szerint a következőkről lenne szó:

Egy nagyobb városi séta alkalmával felkeresnénk az ókori Római Birodalom Budapesten feltárt nyomait. Jó alkalom ez megismerkedni azokkal az egyedülálló emlékekkel, amik sokak előtt nem, vagy alig ismertek.

Második – belvárosi kirándulásunk célja Budapest felekezeti gazdagságának a felfedezése. Ezek a templomok és gyülekezeteik, gyakran észrevétlenül bújnak meg a belvárosi szűk utcák és a roppant bérházak között és kevesen élnek együtt azzal a jóleső érzéssel, hogy egy gyönyörű szerb vagy görög ortodox templomért még csak a város határát sem kell átlépni.

Ezen kívül egy természetjáró Budai hegyi túrát szervezünk sok vidámsággal és az együttlét örömeivel.

Mindezekre június 13-a után kerítünk sort. Június elejétől kezdve az időpontokról a templomajtókra szögezett írólap méretű hirdető kártyákról, 9-13 -ig a lelkeszi hivatal számán – 256-4224 valamint e-mailben – ifi-info@uze.net – tájékozódhattok.

Szabó János

## ORSZÁGOS HITTANVERSENY - 2000

A IX. országos bibliai és hittanversenyt 2000 április 1-én rendezték meg Piliscsabán. A gyülekezetek 5-5 fős csapatokkal vehettek részt a versenyen. A mi csapatunk január végére állt össze. A résztvevők névsora: Debnár Bence, Mukk Csilla, Németh Veronika, Ortvai Gábor, Reck Orsolya, Sipos Barbara.

A felkészülést, megadott téma alapján, lázas izgalommal kezdtük el. A verseny témája a "Gyermekek és asszonyok az evangéliumban" volt. A verseny előtt minden megadott bibliai történetet elolvastunk és megbeszéltünk, néhányat még eljátszani is megpróbáltunk.

A szorgalmas felkészülés után végre a verseny napja is elérkezett. A verseny helyszínére, Piliscsabára vonattal utaztunk le. Csoszánszky Márta és munkatársai fogadtak minket a Béthel Missziói Otthonban.

A délelőtti hátralevő részében játszottunk és ismerkedtünk, majd az otthon ebédlőjében kiadós ebéd várt ránk.

Az ebédet követően a templomban gyülekeztünk, és a többi csapattal együtt énekeltünk, majd az áhítatot Solymár Péter tartotta meg. Ezt követően ismertették velünk a verseny helyszínét, menetét, és azt, hogy mely más gyülekezettel leszünk egy csapatban. Budafoki és a dunaújvárosi gyerekekkel versenyeztünk együtt.

A versenyre a Piliscsaba feletti erdőben került sor. A 10 állomáson teológus hallgatók fogadtak minket érdekes és játékos feladatokkal. Volt, ahol mi játszottunk el egy bibliai történetet, volt, ahol ők, és nekünk kellett kitalálni, melyik az. De sok ügyességet igénylő feladatokat is kaptunk. A bibliai történetek tudása lényeges volt több állomáson is. Gyerekeink nagyon ötletesek és ügyesek voltak. Az igen erős mezőnyben jól megállták helyüket. Jövőre ismét indulunk.

Molnárné Kiss Anikó

# A RÁKOSKERESZTÚRI EV. EGYHÁZ A SZÁMOK TÜKRÉBEN BESZÁMOLÓ AZ 1999-ES ESZTENDŐRŐL.

		férfi	nő	össz.
Keresztelő	3 felnőtt	22	17	42
Konfirmáció	3 felnőtt	8	6	17
Esküvő		5 evang.*	11 vegyes	16
Temetés	1 gyerek	32	37	70

A 70 elhunytból 11 személy nem érte meg a 60 évet.

Egy kisgyermeket temettünk- Öngyilkos nem volt.

A temetési szokások változását jelzik a következő adatok:

40 koporsós, 23 urnás, 7 szóró temetési szolgáltatást végeztünk

\* mindkét házasulandó evangélikus vallású

Részlet Reményik Sándor *"Fáklya verem előtt"* c. verséből.

Talán csatornát javítottak.  
Tán repedt csövet forrasztottak össze.  
A város föld alatti erei  
Megtattantak valahol, – azt keresték.  
Dolgoztak napestig, térdig lucsokban.  
Azután hazamentek.  
Utánuk tátva maradt egy veremszáj.  
Fáklyát tűztek a verem szája mellé,  
Lobog.  
Hányszor láttam így éjjel út közepén  
Fáklyát verem előtt!  
Miért nem tudok most nyugton tovább  
menni?  
Sötét lelkemből sötét éji pillék  
Kirajzanak.  
Kergetőznek a piros jel körül,  
Lobog!  
Lobog!  
A vízióim körüludvarolják.

Micsoda jel!  
Hány verem tátong most a nagyvilágon?  
Farkasverem,  
Halálverem,  
Pokolverem,  
Gondosan előkészített verem.  
Csak fáklya nem ég a verem előtt.  
Voltam-e én, vagytok-e ti,  
Lesznek-e ők,  
Ilyen magányos éji lobogás,  
Vigyázz – kiáltás tévelygő felé:  
Fáklya verem előtt?  
Közülünk ki fogja megérdemelni,  
A sírfeliratot: "Másnak világolt,  
Amíg önmagát emésztette meg?"  
Fáklya verem előtt.  
Lobog!  
Lobog!

**1999 november – 2000 május**

**AKIK MEGÉRKEZTEK:**

Agat Jázmina Sibel, Béres Rebeka Eszter, Csontos Dóra, Demény Dániel, Fülöp Evelin, Fülöp Zoltán, Horváth Ádám, Iszpravník Péter, Kelemen Örs, Kovács Bálint György, Lévai Mónika, Mályi Borbála Gizella, Nagy Zsóé Roxana, Ozsváth Norbert, Roszinszki Szabolcs János, Szende Martin, Tatár Marcell, Turcsan Martina, Turcsan Viktória, Zászkaliczky Judit Erzsébet

**A 2000-BEN KONFIRMÁLTAK**

Arató Gerely, Csuzda Miklós, Markó Zoltán, Mukk György, Nagy József, Vigh Dániel, Vincze Gábor, Vincze Zoltán, Zgút György, Bertók Adrienn, Bihari Eszter, Chonjo Yvett, Debnár Viktória, Demény Dorottya, Géhner Csilla, Hanyecz Ágnes, Hegedüs Tímea, Jakab Anikó, Kis Brigitta, Kiss Gizella, Lay Ágnes, Mihály Zita, Pápai Viktória, Petrik Andrea, Takács Emese, Tomasovszky Erika

**AKIK HÁZASSÁGUKRA ISTEN ÁLDÁSÁT KÉRTÉK:**

Bánfalvi László - Várszegi Viktória, Géro Mihály - Nagyváthy Katalin, Herczog Bálint - Csontos Dóra, Majer Mihály - Szóke Zsuzsanna, Romwalter Róbert - Jobbágy Szilvia

**AKIK URUKHOZ TÉRTEK:**

Bartha Ödön Dr. 70, Blaskovics Istvánné Podhorszki Julianna 71, Csutak Ferencné Gierling Janka 91, Gébele Frigyesné Filipszki Zsuzsanna 88, Gébele Mihályné Majer Katalin 58, Gubek Jánosné, Ladiánszki Ilona 76, Harányi János 72, Harányi Roland 26, Hrudtka Mihály 86, Joós Istvánné Kiss Karolina 67, Kapiás Károlyné Pálmai Ilona 70, Kovács Jánosné Varga Erzsébet 81, Kovács Károly 84, Kubik Károly 84, Ledényi György 51, Litvin Pálné Szenyán Julianna 70, Lonyán Aurélné Kalina Zsuzsanna 82, Magyarosi János 81, Majer Mártonné Turcsányi Margit 70, Majer Pálné Husz Zsuzsanna 80, Malik Pál 62, Merész István 86, Mihály Jánosné Kovalcsik Ilona 56, Mirák Józsefné Blahó Zsuzsanna 85, Moharos Lajosné Rép Ilona 86, Musbek Györgyné Bábos Ilona 50, Pilny Lászlóné Turcsan Ilona 57, Pul László 64, Rada Ferencné Kasper Mária 91, Radványi Gyula 74, Répási József 54. Safranyik Balázs 2,5 Sárosi Istvánné Burger Ilona 84, Schleckmann Istvánné Mihály Mária 88, Soós Józsefné Mórítz Magdolna 70, Szabó Kálmánné Mirák Erzsébet 62, Szalay János 61, Szuhánszki Zoltánné Horváth Margit 47, Tizmár Istvánné Turcsan Erzsébet 82, Tóth Jánosné Majer Zsuzsanna 83, Tóth Lajos 67, Urszoly Jánosné Rép Erzsébet 63, Vajda Irén 76, Vámosi Istvánné Simon Éva 69, Várhegyi László 74, Wiszkidenszky Andrásné Sabján Alice 52, Wittmann Illés 77

Gyülekezeti terjesztésben és használatra

Szerkeszti: dr. Léránt István felfügyelő

✉: Budapest, Bakancsos utca 2. H-1173. ☎: (06-1) 256-4224

Internet változat a Magyarországi Evangélikus Egyház honlapján a: <http://www.lutheran.hu> címen található